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Σχετικά με την παραπάνω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Β. Κόκκαλης, σας 
πληροφορούμε τα εξής:

Iσχυρισμοί ότι υπάρχει «θεσμικό κενό στην πιστοποίηση σπόρων από επίσημους διατηρητές», 
καθώς και ότι «η ισχύουσα νομοθεσία φαίνεται να εξυπηρετεί αποκλειστικά μεγάλες εταιρείες 
σπόρων, αφήνοντας εκτός εκείνους που διαφυλάσσουν με ίδια μέσα τον εθνικό φυτογενετικό 
πλούτο», δεν ευσταθούν για τους ακόλουθους λόγους:
Σύμφωνα με το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο [υπ’ αριθμ. 324975/11378/16.09.2009 ( ΦΕΚ Β΄2038), 
όπως τροποποιήθηκε με την υπ’ αριθμ. 523/8481/21.01.2014 (Β΄165) όμοια απόφαση], οι 
ποικιλίες που αναφέρονται στην επιστολή του Συνδέσμου Βιοκαλλιεργητών Θεσσαλίας είναι 
ποικιλίες προς διατήρηση, έχουν εγγραφεί στον εθνικό κατάλογο ποικιλιών με λιγότερο αυστηρές 
απαιτήσεις και οι σπόροι προς σπορά των ποικιλιών αυτών δεν απαιτείται να είναι πιστοποιημένοι 
(απλά πρέπει να έχουν τις προδιαγραφές των πιστοποιημένων σπόρων όσον αφορά στην ειδική 
καθαρότητα και βλαστική ικανότητα). 
Ο λόγος των λιγότερο αυστηρών απαιτήσεων για την εγγραφή στον κατάλογο των ποικιλιών προς 
διατήρηση και τη διακίνηση των σπόρων τους ως μη πιστοποιημένοι είναι προφανής, δηλαδή, η 
διευκόλυνση της επί τόπου διατήρησης και της σποροπαραγωγής.
Το σύστημα της πιστοποίησης των σπόρων προς σπορά εφαρμόζεται σε συγκεκριμένα φυτικά 
είδη, με σκοπό την επισιτιστική επάρκεια και την ασφάλεια τροφίμων, και γίνεται επίσημα ή υπό 
επίσημη επίβλεψη και όχι από τον διατηρητή χωρίς κανένα έλεγχο. 
Σε καμία περίπτωση οι ποικιλίες προς διατήρηση δεν καλλιεργούνται για την επισιτιστική 
επάρκεια και ασφάλεια τροφίμων, αλλά για την προστασία των ποικιλιών αυτών από τη γενετική 
διάβρωση και τη διατήρηση της βιοποικιλότητας, η οποία είναι απαραίτητη για τη βελτίωση των 
φυτών (δημιουργία νέων ποικιλιών).
Η συνδεδεμένη ενίσχυση για τα φυτικά είδη που προβλέπεται (σίτος σκληρός, σίτος μαλακός, 
κριθάρι) αφορά συμβατικές ποικιλίες και όχι ποικιλίες προς διατήρηση. Προκειμένου δε να 
χορηγηθεί, αποτελεί προϋπόθεση η χρήση συγκεκριμένης ποσότητας πιστοποιημένου σπόρου 
προς σπορά. 
Στο θεσμικό πλαίσιο για τα οικολογικά σχήματα [υπ’ αριθμ. 2207/16.06.2023 ΥΑ (Β΄3941)] υπάρχει 
η δράση 31.1-Β «Καλλιέργεια προσαρμοσμένων στις τοπικές συνθήκες ειδών και ποικιλιών», η 
οποία περιλαμβάνει τις τοπικές ποικιλίες, είναι μάλιστα αυξημένη σε σχέση με τη συνδεδεμένη 
ενίσχυση και καλύπτει περισσότερα φυτικά είδη.
Σε κάθε περίπτωση, θα πρέπει να υπάρχουν τα ανάλογα παραστατικά προμήθειας του σπόρου 
που θα σπαρθεί, όπως αναφέρεται στην υπ’ αριθμ. 2207/16.06.2023 (Β΄3941) προαναφερόμενη 
ΥΑ, επομένως, δεν υπάρχει περίπτωση εικονικών καλλιεργειών.
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Ως προς το θέμα της θεσμοθέτησης ισχυρισμού υγείας για τα προϊόντα δημητριακών υψηλής 
διατροφικής αξίας, σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΚ) 1924/2006 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου σχετικά με τους ισχυρισμούς επί θεμάτων διατροφής και υγείας 
που διατυπώνονται για τα τρόφιμα, η αναγραφή ισχυρισμών υγείας στα τρόφιμα προϋποθέτει την 
τήρηση μίας συγκεκριμένης διαδικασίας έγκρισης, διασφαλίζοντας έτσι την εγκυρότητα των 
πληροφοριών που φτάνουν στον καταναλωτή. 

Σχετικά με την εφαρμογή της κλιματικής δράσης Π3-70-5.1 «Μείωση αποτυπώματος άνθρακα σε 
αρόσιμες καλλιέργειες» του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027 (ΣΣ ΚΑΠ 
2023-2027), σημειώνονται τα εξής. Για την ενεργοποίηση της συγκεκριμένης Παρέμβασης, κατόπιν 
συνεργασίας της αρμόδιας Υπηρεσίας του Υπουργείου,με τον Οργανισμό Πληρωμών, την 
Ερευνητική Ομάδα που συνέταξε τις σχετικές μελέτες και άλλους ενδιαφερόμενους φορείς όπως 
Διεπαγγελματικές Οργανώσεις, συντάχθηκε προσχέδιο Προδημοσίευσης της Παρέμβασης, 
λαμβάνοντας υπόψη σχόλια και παρατηρήσεις που υποβλήθηκαν κατά τη διάρκεια της 
διαβούλευσης. 
Στο εγκεκριμένο από την Ε.Ε. Τεχνικό Δελτίο της Παρέμβασης, το οποίο βασίστηκε στις 
προαναφερθείσες μελέτες αλλά και στα αποτελέσματα της προαναφερθείσας συνεργασίας, έχουν 
επί του παρόντος συμπεριληφθεί οι καλλιέργειες του βαμβακιού, της βιομηχανικής τομάτας και 
της κινόα.
Οι προτάσεις ένταξης νέων καλλιεργειών στην Παρέμβαση Π3-70-5.1 και προσαρμογής της 
ελάχιστης απαιτούμενης ποσότητας για τη χορήγηση συνδεδεμένης ενίσχυσης σε όσπρια 
βιολογικής καλλιέργειας, λαμβάνονται υπ’ όψιν  και θα εξεταστούν, όπως γίνεται άλλωστε και με 
όλες τις τεκμηριωμένες προτάσεις φορέων των διαφόρων κλάδων της πρωτογενούς παραγωγής. 
Σε κάθε περίπτωση όμως, προϋποτίθενται και απαιτούνται μία σειρά ενεργειών, όπως κατάρτιση 
σχετικών υποστηρικτικών μελετών, τροποποίηση του εγκεκριμένου Τεχνικού Δελτίου της 
Παρέμβασης, αίτημα τροποποίησης του ΣΣ ΚΑΠ, κατόπιν αιτιολογημένης πρότασης, και έγκριση 
της Επιτροπής της Ε.Ε.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
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